(Completa con tu información personal en los espacios indicados con color rojo o con la letra x. Una vez completada la nota borrar los espacios en rojo)

(La nota deberá ser firmada por la persona con discapacidad que utilizará el permiso. En caso de no poder hacerlo por encontrarse incapacitada a suscribir la nota, podrá ser suscripta por su representante legal –padre, madre, tutor, curador o apoyo, según corresponda-, debiendo aclarar el firmante cuál es su carácter. Además deberá adjuntar la documentación que acredita su representación legal –partida de nacimiento en caso de ser el padre o la madre, sentencia judicial con posesión de cargo en caso de ser tutor, curador o apoyo-).

(Asimismo, deberá también suscribir la nota el titular del vehículo que trasladará a la persona con discapacidad beneficiada con la oblea que se solicita, en caso de que la titularidad no se encuentre en cabeza de la persona con discapacidad beneficiaria).
Ciudad de Salta, xx de xxxx del xxxx.-
Sra. Intendenta de la

De la Municipalidad de Salta,

Dra. Bettina Romero.-
De mi mayor consideración:

Me dirijo a Ud. a fines de solicitarle se me expida la oblea para personas con discapacidad en los término del art. 16 de la Ordenanza N° 12170. A fines de acreditar lo que exige la norma aludida acompaño la siguiente documentación referida a la persona con discapacidad que utilizará el permiso:
1.
Dos fotos 4x4 a color (actual).

2.
Fotocopia del Documento Nacional de Identidad.

3.
Fotocopia del Certificado Único de Discapacidad (CUD).

También se acompaña documentación relativa al vehículo que utilizará la persona con discapacidad que se beneficiará con el permiso:
1.
Fotocopia del título de propiedad del vehículo que utilizará la persona con discapacidad.

2.
Fotocopia de la póliza de seguro actualizada.

3.
Fotocopia de la Revisión Técnica Vehicular (RTO) en caso que correspondiere.
